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Мета. Дослідження експорту та імпорту зернових культур у світі та в Україні у 

реаліях сьогодення та їх значення для розвитку українського ринку. 

Методика. Під час проведення досліджень використано методики, основою яких є 

порівняльний та системний аналіз, методи узагальнення. 

Результати. Проведені дослідження свідчать про те, що глобальна пандемія 

практично не вплинула на світовий ринок зернових культур. Основну частину постачань 

зернових культур у світі забезпечують найбільші країни-експортери: США, Канада, 

Австралія, ЄС і Аргентина. В останні роки до цих країн приєдналися Росія, Україна та 

Казахстан. 

Україна в сезоні 2019-2020р.експортувала більше зернових, ніж у минулому 

маркетинговому році, причому найбільшим вантажовідправником зерна стала компанія 

«Кернел». Імпортерами українського зерна як і раніше залишилися країни Азії, Африки та 

Європи, лідером серед яких є Єгипет. Зернові культури за об’ємами реалізації відносяться до 

другої статті вітчизняного експорту, що в свою чергу сприяє залученню в Україну 

валютних коштів та позитивно впливає на курс гривні. 

Враховуючи масштаби експорту ринок зернових культур може бути характерним 

зразком для інших ринків сільськогосподарської продукції. При цьому політика держави 

повинна ґрунтуватися на врахуванні тих глобальних чинників, які виникають в умовах 

сьогодення. Експорт зерна не повинен створювати ситуацію, яка може вплинути на 

внутрішній ринок, формування в необхідній кількості внутрішніх резервів, проведення 

товарних закупівель. Доцільним є створення умов, які сприятимуть розвитку конкурентного 

середовища на ринку зерна. 

Пропонується в перспективі проведення досліджень процедури митного оформлення 

зернових культур при переміщенні через кордон України. 

Практична значимість результатів дослідження полягає у можливості їх 

використання в процесі розробки та реалізації політики держави в галузі стимулювання 

постачань за кордон зернової продукції. Доцільним є використання результатів проведеного 
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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими чи практичними завданнями. Сільськогосподарське виробництво 

та торгівля його продукцією є життєво важливими компонентами економіки 

будь-якої країни, які пов’язують між собою продовольчу безпеку – 

забезпечення населення продуктами харчування, соціальну стабільність – 

забезпечення робочими місцями, екологічну безпеку – освоєння та розвиток 

нових територій. Міжнародна торгівля конкурентоспроможною продукцією 

аграрного сектору сприяє її виробництву у потрібних обсягах, розвитку 

інфраструктури для забезпечення експорту та залежить від виходу країни на 

нові ринки. Зернова галузь є однією із важливих складових частин 

агропромислового комплексу України, а зерно та продукти його переробки 

мають для країни стратегічне значення. Світовий досвід показує, що експорт 

зерна є важливою складовою зернового ринку, одним із інструментів його 

регулювання. У зв’язку з цим актуальним є дослідження ринку зерна, в тому 

числі експорту, в умовах змін українського ринку зерна, які пов’язані з 

внутрішньо економічними реформами та змінами, які пов’язані з інтеграцією у 

світову економіку. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Дослідженням ринку зернових культур останнім часом займалися 

багато вітчизняних вчених, зокрема, Маханьова Ю. М. [1], Салькова І. Ю. [2], 

Козак О. А., Грищенко О. Ю. [3], Будзяк В. М. [4], Месель-Веселяк В. Я. [5] та 

багато інших. Однак, останнім часом продажі зернових культур значно зросли, 

що пояснюється головним чином підвищенням пропозиції та попиту на ринку. 

Зростання попиту, в свою чергу, позитивно впливає на формування 

сприятливих умов для розвитку торгівлі сільського господарською продукцією 

на світовому ринку та створює передумови для нових досягнень в галузі 

експорту зернових. 

Тому питання міжнародної торгівлі зерновими потребують подальшого 

дослідження. 

Цілі статті. Дослідження експорту та імпорту зернових культур у світі та в 

Україні та їх значення для розвитку українського ринку. 
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Об’єкт дослідження. Ринок зернових культур. 

Методи дослідження. Результати проведених досліджень отримані 

шляхом використання методів оцінки порівняльного і системного аналізу. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Зернові культури займають одну із 

найбільших товарних позицій на світовому агропромисловому ринку, якими 

торгують багато країн, зокрема українські експортери. Тому особлива увага 

зосереджена до стану, тенденцій розвитку та останніх трендів експорту 

зернових у світі. 

Слід зазначити, що сучасний світовий ринок зернових культур не зазнав 

значних впливів пандемії, яка викликана коронавірусом SARS-CoV-2. 

Незважаючи на невизначеність щодо довгострокових наслідків для світового 

виробництва і споживання сільгосппродукції, сектор зернових культур в цілому 

демонструє стійкість до кризи, викликаної пандемією коронавірусу (рис. 1) [6]. 

 

 
Рис. 1. Світовий ринок зерна 

 

Характерною особливістю світового ринку зерна є той факт, що основну 

частину постачань забезпечують найбільші країни-експортери: США, Канада, 

Австралія, ЄС і Аргентина. В останні роки до цих країн приєдналися Росія, 

Україна та Казахстан. 
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Попри таку стійкість ринку зернових, проблеми продовольчої безпеки в 

умовах, спричинених пандемією, змусили як імпортерів, так і експортерів 

сільськогосподарської продукції здійснити низку заходів. Імпортери 

послаблювали обмеження на введення продукції з метою поповнення запасів, а 

експортери обмежували вивезення продукції для гарантування забезпечення 

внутрішніх потреб у разі непередбачуваних обставин. Окрім проблем, які були 

викликані глобальною пандемією у ряді країн, які імпортують зернові, 

відзначалися вкрай низькі врожаї. Все це стало причиною того, що уряди 

окремих країн прийняли рішення щодо полегшення процедури постачання 

зернових. 

Зокрема, в Україні Уряд прийняв Постанову, яка спрощує міжнародну 

торгівлю зерновими та внесла наступні зміни: 

  виключено додаткове регулювання для експортерів зернових, а саме 

відмінено обов’язкове застосування системи рециркуляції під час фумігації 

зерна; 

  впорядковано перелік об’єктів регулювання (під час переміщення 

територією України, імпорті, експорті та реекспорті) шляхом включення в цей 

перелік організмів, які можуть викликати фіто санітарні ризики (кліщі, 

нематоди, грибки); 

  уніфіковано процедури огляду та відбору зразків [7]. 

Україна є одним з найбільших експортерів зернових культур в світі, 

продавши 57,2 млн. т в сезоні 2019/2020 років, що на 6,8 млн. т більше ніж у 

попередньому році, коли з країни було вивезено 50,4 млн. т. 

Всього зернових і зернобобових експортовано 56,7 млн. т, з яких: 

 пшениця і суміш пшениці та жита – 20,5 млн. т; 

 ячмінь – 5,08 млн. т; 

 жито – 8,2 тис. т; 

 кукурудза – 30,3 млн. т; 

 інші зернові та зернобобові – 791 тис. т [8]. 

Аналітичні дослідження, проведені в роботі, свідчать про те, що 

найбільшим експортером зернових культур в сезоні 2019-2020 стала компанія 

«Кернел», яка відвантажила 7,98 млн. т зерна, що складає 13,29% від загального 

об’єму продажів. Цей показник збільшився на 1,9 млн. т. у порівнянні з 

минулим роком. Таке досягнення стало можливим завдяки початку роботи 

терміналу Transgrain (м. Чорноморськ). Для відвантаження компанія 

використовувала термінали «ТІС - зерно» (порт «Південний») і «Ніка-Тера» 
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(м. Миколаїв) [9]. Найбільшу кількість зерна компанія «Кернел» експортувала у 

Китай (1,637 млн. т), Нідерланди (1,3 млн. т), Індонезію (0,75 млн. т) та Єгипет 

(0,63 млн. т). 

Друге місце з експорту зернових зайняла компанія COFCO Agri Ukraine, 

яка відправила за кордон 5 млн. т зерна, що становить 8,37% від загального 

об’єму продажу. Компанія за рік збільшила постачання на 0,41 млн. т. та 

працює в основному через власний зерновий термінал DSSC (м. Миколаїв), але 

нарощує відвантаження й через Risoil (м. Чорноморськ) та Vibo Trans 

(м. Миколаїв) [9]. 

ТОВ СП «Nibulon» – третя за рейтингом продажу зерна компанія, яка 

відвантажила 4,98 млн. т зерна. Протягом сезону цього року компанія 

продовжила активне довантаження суден на рейді Очакова, і вперше кількість 

зерна, яке перевантажено баржами була більшою за те, яке було відвантажено 

біля причалу  3,1 млн. т, або 62,3% проти 1,87 млн. т або 37,7% [9]. 

Протягом сезону Україна експортувала зерно у 58 країн світу. Як і раніше, 

українське зерно в основному купували країни Азії, Африки та Європи. Перше 

місце за імпортом зерна з України займає Єгипет. Спостерігався значний 

стрибок експорту: відправлено на 2,3 млн. т більше, ніж у попередньому сезоні 

– 7,086 млн. т, склало 1,311 млрд. $. Частка Єгипту у загальному експорті 

зернових склала 13,6% [9]. 

Другим за значимістю імпортером зерна з України є. У цьому сезоні країна 

закупила 6,2 млн. т зерна, що більше, ніж в попередньому на 1,8 млн. т, що 

склало 859 млн. $. Частка цієї країни в закупівлях зернових склала 8,9%. 

Третє місце серед найбільших імпортерів зерна займає Іспанія, яка 

закупила 19% від загального об’єму експорту зернових в Україні на суму 

765 млн. $. В десятку найбільших імпортерів зернових також увійшли: 

  Туреччина – 718 млн. $ (7,5 % від всього експорту України); 

  Нідерланди – 624 млн. $ (6,5%); 

  Індонезія – 538 млн. $ (5,6%); 

  Ізраїль – 317 млн. $ (3,3%); 

  Туніс – 293 млн. $ (3%); 

  Італія – 283 млн. $ (2,9).  

В сукупності ці 10 країн сформували більше 63% вартісного об’єму всіх 

закупівель зернової продукції [9, 10]. 

Загалом зернові культури за об’ємами реалізації відносяться до другої 

статті вітчизняного експорту, що в свою чергу сприяє залученню в Україну 
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валютних коштів та позитивно впливає на курс гривні. Попри те, що Україна 

експортувала більше зернових культур, ніж минулого року, для утримання 

позицій на світовому ринку доцільним є посилення конкурентоспроможності 

зерна. Це можливо здійснити за рахунок державної підтримки галузі, зокрема, 

підтримування на необхідному рівні обсягу внутрішнього попиту, перевірка 

рівня якості зерна, захист учасників ринку на законних умовах, збільшення 

експорту та підтримання на належному рівні продовольчої безпеки країни. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведені 

дослідження свідчать про те, що глобальна пандемія практично не вплинула на 

світовий ринок зернових культур. Україна експортувала навіть більше 

зернових, ніж у минулому маркетинговому році, причому найбільше зерна в 

сезоні 2019-2020 експортувала компанія «Кернел». Імпортерами українського 

зерна як і раніше залишилися країни Азії, Африки та Європи, лідером серед 

яких є Єгипет. Враховуючи масштаби експорту ринок зернових культур може 

бути характерним зразком для інших ринків сільськогосподарської продукції. 

При цьому політика держави повинна ґрунтуватися на врахуванні тих 

глобальних чинників, які виникають в умовах сьогодення. Експорт зерна не 

повинен створювати ситуацію, яка може вплинути на внутрішній ринок, 

формування в необхідній кількості внутрішніх резервів, проведення товарних 

закупівель. Доцільним є створення умов, які сприятимуть розвитку 

конкурентного середовища на ринку зерна. Пропонується в перспективі 

проведення досліджень процедури митного оформлення зернових культур при 

переміщенні через кордон України. 
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Objective. Research of export and import of grain crops in the world and in Ukraine in 

modern realities and their importance for the development of the Ukrainian market. 

Method. During the research, methods were used, the basis of which is comparative and 

systemic analysis, methods of generalization. 

Results. The studies carried out indicate that the global pandemic had practically no effect 

on the world grain market. The bulk of the supply of grain crops in the world is provided by the 

largest exporting countries: the USA, Canada, Australia, the EU and Argentina. In recent years, 

these countries have been joined by Russia, Ukraine and Kazakhstan. Ukraine in the season 2019-

2020. exported more grain than in the previous marketing year, with Kernel being the largest 

shipper of grain. The countries of Asia, Africa and Europe remained the importers of Ukrainian 

grain, the leader among which is Egypt. In terms of sales volumes, cereals belong to the second 

article of domestic exports, which in turn contributes to attracting foreign exchange funds to 

Ukraine and has a positive effect on the hryvnia exchange rate. Given the scale of exports, the 

cereals market may be a typical example for other agricultural markets. At the same time, the 

policy of the state should be based on taking into account the global factors that arise in today's 

conditions. Grain exports should not create a situation that could affect the domestic market, the 

formation of the required number of domestic reserves, the conduct of commodity procurement. It is 

expedient to create conditions conducive to the development of a competitive environment in the 

grain market. It is proposed in the future to conduct research on the procedure for customs 

clearance of grain crops when moving across the border of Ukraine. 

The practical significance of the research results lies in the possibility of their use in the 

development and implementation of state policy in the field of stimulating the supply of grain 

products abroad. It is advisable to use the results of the analysis in the educational process for 

students of the educational and professional program «Commodity Science and Expertise in 

Customs» of the specialty «Entrepreneurship, Trade and Exchange Activity». 

Key words: grain crops, export, import, world market, trade. 
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